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Earăşi „ajutorul“.
Primim dela un distins preot al bisericei 

unite române următorul articol:

Deşi nu fac parte din sinul bise- 
ricei gr.-ort., totuşi aşa de neplăcut şi 
mâhnit am cetit vorbirea dlui loan Puş- 
eariu, rostită în congresul extraordinar 
ţinut în lunile ultime la Sibiiu, în causa 
întregirei venitelor preoţeşti. Şi par’că 
şi azi aud sunându-’mi în urechi ironi
cele cuvinte, că: 'i-a fost totdeauna 
urît de oameni săraci şi făloşi.

Câte n’au publicat ziarele noastre 
în causa nefericitului ajutor de stat 
conferit bisericei noastre. Cu cât entu- 
siasm n’a dus »Unirea* campania por
nită de preoţimea dela sate contra ace
stei mile şi cât nu se scrie şi azi pe 
această temă! Dar’... ce folos ? !

Dl Puşcariu de a cetit şi numai 
din când în când scrisele acestea, de 
bună-seamă îşi va fi şoptit în barbă: 
»zădarnic; sünt făloşi, dar’ săraci; lupta 
lor va fi ştearpă şi nu va duce la nici 
un resultat«.

Şi mulţi îi vor da dreptate. Eu nu ! 
Eu zic aşa: Süntem săraci, e drept, foarte 
drept; dar’ săraci am fost totdeauna, şi 
n’avem sé ne îmbogăţim nici acum cu 
ajutorul ori cu congrua. Şi dacă totuşi 
zeci de voci s’au ridicat împotriva ace
stui ajutor, şi multe din sinoadele pro- 
topopeşti au protestat contra conferirei 
lui: sé nu se creadă, că s’a făcut acea
sta, pentru-că oamenii ar fi făloşi.

Am curajul sé stau faţă cu ori-cine. 
Preoţii şi sinoadele au făcut-o, căci ’şi-au 
vézut vătămată autoritatea lor; au pro- 

- testat, căci, s’a ofensat autoritatea bi
sericească, şi au refusat ajutorul, căci 
au văzut în el rima cu care guvernul 
caută să prindă peştele.

Ei, dar’ acum consistorul a publicat 
lista celor împărtăşiţi; a primit să dis- 
tribue banii şi a dat chiar şi un formulái
dé chitanţă. Porunceşte el, ca preoţimea 
să-’si ridice banii ? Nu! Dar’, ce vor face 
preoţii? Sünt sigur, că mulţi din ei îşi 
vor fi şi ridicat sumele ce li-s’au asig
nat, mulţi vor fi încă nedumeriţi, ş\ pu
ţini din ei vor sta şi acum neclătiţi pe 
lângă propusul de a nu-’i ridica de loc.

Cari din ei fac oare mai bine? 
Răspunsul e uşor de dat: şi unii şi alţii. 
Aşa cred eu! Şi eu pot şi greşi. Banii 
s’au împărţit de guvern; consistorul ’i-a 
acceptat; preoţii de ce să nu ’şi-’i ridice? 
Mie ’mi-se pare, că circularul consisto- 
rului spune, că ministrul a luat dispo- 
siţii şi pentru caşul, când unele sume 
nu se vor ridica, adecă îi va împărţi el 
cui va vrea! Cui va vrea ! Să recetim cu
vintele aceste şi apoi să căutăm cine-’s 
aceştia, cari sünt preoţii aşa de agreaţi 
guvernului ?

Eată părintele X. cu plete lungi, cu 
barbă căruntă, cu cisme mari şi reve- 
reandă verde, care ai crede, că repre- 
sentă chipul unui miser popă de pe 
sate. în realitate e un model de vicle
nie, şi astut ca o vulpe. Aşa cum e, nu 
s’a ruşinat cu alţii de seama lui a bate 
drumul până la Pesta şi a se văicări 
ministrului, că Metropolitul încă nici 
acum nu ’i-a împărţit banii. Ori d-sa, 
părintele 2. tinăr, bine îmbrăcat, piep- 
tenat cu grije, care lasă slujba făcută 
în pripă şi fuge omorîndu-’şi caii să 
asiste la desvălirea statuei lui Kossuth şi 
mai apoi să benchetuiască cu câţiva no- 
tarăşi şi solgăbirăi, bénd jumătate din 
ajutor. Ori domniile lor, părinţii cu
tare, cari nu ’şi-au spart nici-când ca
pul cu învăţătura, cari n’au chip să pri
ceapă ce înseamnă idealul unui preot 
român, cari, ca şi nişte eloţi, îşi înco- 
voaie slugarnic capul înaintea fişpani* 
lor, plângendu-se împotriva Metropoli- 
tului lor.

Aceştia sünt creaturile guvernului, 
Slugile plecate ale patimilor şi nevred
nicii slugitori ai sf. altar. Aceştia s’au 
făcut preoţi, nu ca să fie părinţi şi povă- 
|uitori ai poporului» ci ca să se sature

din spinarea lui, ducându-’şi cu trândă
vie vieaţa de pe o zi pe alta. Aceştia 
vor primi şi banii, cari nu ’i-ar scoate 
cei împărtăşiţi. De ce acei puţini preoţi 
nu ’şi-ar ridica sumele ce li-s’au asig
nat, ca să nu ajungă pe mâna acestor 
nesăturaţi şi apoi dăruiască-’i în scopul 
începerei unui fond de salarisare? Să 
ne ocupăm mai adese-ori cu ideea acea
sta şi să cercăm a o şi realisa.

Ear’ pe preoţii aceştia, pe cari T-am 
înfăţişat în conturi generale, şi pe cari 
de sigur ’i-au recunoscut toţi confraţii 
mei, ar trebui să-’i demascăm la toate 
prilejurile; ar’ trebui desconsideraţi şi 
încunjuraţi, păzindu-ne de ei ca de cei 
leproşi.

Aceştia sünt cei-ce împedecă lupta, 
atât de frumos începută; aceştia sünt 
cei-ce stîng entusiasmul din inimile ce
lor buni; aceştia sünt cei-ce au adus şi 
în timpul din urmă clevetirile neruşi
nate şi mincinoase ale lui Bartha con
tra Metropolitului Mihályi.

Süntem săraci, dar’ nu süntem fă
loşi; avem în noi conştienţa împăcată 
şi vom nisui să scoatem cât de curând 
din mijlocul nostru pe cei trădători.

Să ne fie lozinca: afară cu oile 
cele rîioase dintre preoţii uniţi!

Sibiiu, 7 Aug. n.
Schimbare de plan. Se tele- 

grafează din Berlin, că proiectata în
tâlnire, între ministrul comun de ex
terne al monarchiei noastre şi între 
cancelarul Germaniei, nu se va întâm
pla, fiindcă prinţul Hohenlohe 'şi-a 
modificat planul şi merge în altă parte, 
nu acolo unde s'ar pute întâlni cu con
tele Goluchowski. Această »schimbare 
de plan< e mult discutată în cercurile 
politice şi se aduce şi ea în legătură 
cu eventuala alianţă rusă-tranco-ger- 
mană.

A B Z IC E B E A  TARULUI. »Ti
mes«, marele organ de publicitate  
din Londra a alarm at presa eu
ropeană eu ştirea senzaţională, 
că Ţarul R usie i se ocupă serios 
cu ideea demisionărei. Ziarele 
prim ite  astăzi dezm int ínsé acea
stă ştire în  m odul cel m ai cate
goric.

Prospecte frum oase. Despre 
scenele frumoase ce se vor petrece în 
parlamentul austriac, după redeschi
derea reiehsrath-ului, ne putem face o 
icoană din următoarele cuvinte ale unui 
fruntaş socialist din Austria, rostite 
într'o adunare publică din Geneva. El 
zicea aşa: -Dacă va fi sé se întru
nească parlamentul austriac în Octom- 
vrie, socialiştii vor înscena o obstruc
ţie eoctremă. Urnele, de se poate, 
vor f i  fă cu te  p ra f; bilele vor fi n i
m icite; ear' prezidentu l va f i  dat 
pe uşă a fară“.

Frumoase prospecte pentru viito
rul apropiat!

SZÉLI. LA VIESA. Prim -uiinislriil 
Széli a Tost Sâmbătă Ia Vieua. \  u ’l-a flic* 
m at ninie > s’a dus diu propriul îndemn, 
«a sS studieze situaţia politică de diueolo. 
Omul vede, eă în Austria a trecut de glumă 
şi-’şi teme vieaţa iubitului seu făt, numit: 
pact. Dar’ vorba Komftuului: de ce te temi 
nu scapi.

MEMORANDUL SÉ R B ILO R .
iBrani/c* scrie, că m em orandul 
celor cincizeci-şi-patru de m em 
bri ai congresului sârbesc, adre
sat Monar citului, a fo st studia t 
din  partea guvernu lu i m aghiar 
şi a fo s t retrim is M. Sale, eu pro
punerea fă cu tă  d in  partea gu
vernului, ca, M. Sa sé- ’I iee prea  
graţios la cunoştinţă.

D ela Cristiania.
Gonterenţa interparlamentară de 

pace ’şi-a terminat lucrările şi Toi a 
fost închisă printr'un frumos discurs 
rostit dfé residentul Lund. Viitoarea 
oonterminţo>.,e va ţine la Paris, pe tim
pul M evpjiţiunei. In ultima şedinţă 
s’a'votat o adresă de recunoştinţă Ţa
rului şi puterilor cari au luat parte la 
conferenţa dela Haga. Dl V. A. Ure- 
chiă a propus un amandament, care 
asemenea s'a primit. Ea primit cu una
nimitate şi propunerea dlui Dr. Lova- 
dovshy, fost membru în reichsrath-ul 
austriac, ca conferenţa sé întocmească 
un codice despre drepturile popoa
relor, aşa ca şi ele sé fie precisate ca 
şi drepturile statelor, în scopul ca sé 
n u  se stiprematiseze u n u l pe a l
tu l în  state poliglote.

în  con tra  pactului.
Mişcarea din Austria, în contra gu- 

vernărei cu ajutorul paragrafului 14, şi 
în consecinţă, în contra pactului, a pro
vocat în Salzburg şi în Gablonz văr
sare de sânge. în Salzburg s’a ţinut în
trunire de protestare, ear’ după închi
derea ei, manifestaţie pe stradă. S’au 
spart ferestrile la redacţia unui ziar gu
vernamental, de unde mulţimea a voit 
să treacă la locuinţa principelui de Tos
cana, ca să manifesteze şi acolo, dar’ a 
fost împedecată din partea poliţiei. Po
liţia a făcut întrebuinţare de arme; a 
vulnerat grav pe mai mulţi manifestanţi, 
a făcut mai multe arestări, şi astfel a 
restabilit ordinea, însă abia târziu 
noaptea. Ţ

Fudulie.
în conferenţa interparlamentară 

dela Cristiania, în numele Maghiarilor 
a vorbit contele Apponyi.»Pester Lloyd*, 
într’o corespondenţă primită dela Cri
stiania scrie despre acest »eveniment« 
următoarele:

»Oratorul captivant a avut şi aici 
succes. Ales faptul, că presidentul 
grupului maghiar al uniunei interpar
lamentare p, ajuns ministru-president, a 
provocat adevărată furtună de ajjlause. 
Contele Apponyi s’a adresat apoi în 
limba maghiară, concetăţenilor sei, 
comunicând imediat conferenţei în 
limba franceză, că a s im ţit necesi
tatea se facă  se résune în  aceste 
localităţi limba sa maternă. 
După-ce 'şi-a terminat Apponyi vor
birea, căruntul poet R örnstjerne  
Rjbrnson a alergat la el şi 'i-a strîns 
mâna eu căldură.«

De bună-seamă căruntul poet a 
fost încântat de frumseţa limbei ma
ghiare, resunată în sala de consultare a 
conferenţei interparlamentare dela Cri
stiania, un act pe care lumea cultă sigur il 
va considera ca act de — fudulie ungu
rească.

Dr. B  ra ni see.
E  croită sentenţa asupra distinsului g a 

zetar român, Dr. Brnnisce. Va ti expulsat din  
Bucovina, ca astfel lipsită  fiind  „Patria” de 
conducerea sa, — se se prăbuşească. Actul de 
expulsare se află în  mânile p o liţie i din Cer
năuţi, care va căuta acum să-l înmanueze dlui 
Branisce. Cel pu ţin  aceasta reese din urm ă
toarea notiţă, ce ’i-se trim ite din Cernăuţi zia
rului „Neues Wiener Tagblatt-*:

»în  cercurile româneşti se crede, că mă
surile aspre contra organului românesc de p a r 
tid  »P atria « derivă din împrejurarea, că 
»P atria< a luat la  tim pul seu posiţiune contra 
unor anumite procedeuri ale consulului rusesc 
Pantchoulidsew, asupra cărora de altfel a 
atras atenţiunea presidentului ţârei, baron 
Bourguignon, un deputat român din dieta ţâ
rei. Mai adăugăm, că la oficial poliţial din 
Cernăuţi se află contra dlui profesor Br. 
Branisce» redaetor-ţef al „Patriei“, care 
este sudit ungar, un ordin de expulsare, 
care însă nu ’i-s’n putut intim a diu causa  
absenţei lu i diu Cernăuţi**.

Pentru ».Dreptatea“  întemniţat, pentru  
,»Patria“ expulsat. Astea stint »distincţiile« 
unui gazetar rom ân i 

--------

înfrăţirea dela Arad.
— Toastele. -  Voci din presa maghiară. —

Astăzi avem textul autentic al toa- 
stelor rostite la instalarea episcopului 
Goldiş, în formă de răspuns la cuvin
tele contelui Tisza István. Le dăm aşa 
cum le găsim publicate în foaia dela 
Arad.

Toastul episc. Popea.

Toastul P. S. Sale, a episcopului 
dela Caransebeş, Nicolae Popea, are ur
mătorul cuprins:

»Domnilor mei! Vorbirea dlui conte 
Tisza trece marginile unui toast obici
nuit de ocasie. El cuprinde declaraţiuni 
şi idei, căror mă simt îndemnat a da un 
răspuns politic. (S’auzim, s’auzim).

»A fost o mare scădere, că noi Ro
mânii şi Ungurii nu am prea avut pri
lej să ne întâlnim, ca astfel, bărbaţii 
competenţi să-’şi cunoască ideile şi firea, 
să se desvoalte între ei, dacă nu un ra
port de înţelegere, apoi cel puţin oare
care încredere, fără de care, înţelegere 
între cele două popoare nu e cu pu
tinţă.

»Noi Românii întotdeauna am do
rit o apropiere. Ne-am dat seamă de 
mult de primejdia ce ne încunjoară — 
n’o numesc, o ştiţi cu toţii! — deopo
trivă atât pe noi Românii, cât şi pe 
fraţii maghiari.

»Ori-ce om cu minte poate judeca 
şi vedé, care este mijlocul de a resista 
acestui potop şi unde putem ajunge cu 
vremea, dacă nu ne vom şti înţelege. 
Şi dimpotrivă: la cât bine am ajunge 
şi câtă bucurie am face iubitului nostru 
domnitor când, noi, cele două popoare, 
cari de o miie de ani am susţinut îm
preună statul, ne-am pute apropia.

.»Mă bucur sincer, când dela un 
bărbat ca dl conte Tisza aud cuvinte pe 
cari, drept să spun, n’am prea fost obici
nuiţi să auzim de un foarte lung şir 
de ani, cuvinte inspirate de avânt nobil 
şi patriotism.

»Aşa e; dacă ne vom alia frăţeşte, 
pe baseie egalei îndreptăţiri, noi Ro
mânii şi Ungurii vom forma aici o tărie, 
pe care nici porţile iadului nu o vor 
birui. Suum cuique! Nicî-odată noi 
n’am voit supreinatisare, ci luptă dreaptă 
am purtat pentru drepturi ce ni-se cuvin.

»Ridic păharul pentru dl conte 
Tisza, pentru ideile umanitare şi patrio
tice ce a desvoltat«.

E fectul.

Cu privire la »efectul« ce T-a avut 
acest toast, »Trib. Poporului« scrie ur
mătoarele :

»Nu se poate descrie efectul ce a 
produs vorbirea P. S. Sale episcopului Po
pea. Aplausele T-au întrerupt la fiecare 
pasaj, spus cu vervă şi cu adâncă con
vingere şi cu acea mare autoritate, pe 
care între Români numai P. S. Sa o 
are, căci e singurul Român din falanga 
mare, ce pentru biserică şi neam a pur
tat luptă uriaşă, deja înainte ou un ju
mătate veac«.

Toastul d lu i Mangra.

Toastul părintelui Mangra a fost 
următorul:

Preasfinţiile Voastre, Ilustrisimi 
Domni Episcopi ! Când văd în jurul 
Preasfinţiilor Voastre aţâţi fiii iluştri ai 
patriei, de osebite naţionalităţi şi confe
siuni, cari cu presenţa lor au înălţat 
serbarea noastră de azi, nu pot ca să 
nu dau expresiune bucuriei în Domnul 
şi să exclam: »Eată acum ce este bun 
sau ce este frumos fără numai a lăcui 
fraţii împreună« (Antifon glas 8).

A lâcul fraţii împreună este legea 
iubirei deaproapelui, pe care Isus Chri
stos a întemeiat biserica sa. Şi »numele 
biserică, zice Sftul Chrysostom, este nume 
de unire şi concordie, nu nuine de de
spărţire«.

în unire e tăria popoarelor şi a 
statelor, dar’ mântuirea le vine numai 
prin biserică, căci: Non potest habere 
Deum palrem, qui ecclesiam non habet 
malrem (adecă: cine nu are biserica de 
mamă, nu poate ave pe Dumnezeu de 
tată).

Eclesia e clerul şi poporul, de unde 
şi împărţirea ei în ecclesia docens şi 
ecclesia discens. Mergând, învăţaţi toate 
neamurile, a zis Domnul Christos cătră 
Apostolii sei, şi ei urmând a propovă
dui popoarelor învăţătura divină, mul
ţimea s’a turburat, şi toţi se uimiau şi 
se minunau, cum fiecare auzia vorbind

în limba sa măririle lui Dumnezeu«. 
(Faptele Apóst. II. 7. 11.)

Pentru realisarea împărăţiei iumi- 
nei şi a adevărului, Apostolii s’au lă- 
pădat de prejudiciile societăţei, ţinând 
cont de firea şi caracterul popoarelor. 
Astfel şi noi, representanţii clerului şi ai 
poporului nu ne-am lăsat dominaţi de 
prejudiţiile ce se ridicaseră împotriva 
Ilustrităţei Sate noului nostru Episcop, 
ci desfăşurând steagul pentru alegerea 
Pr. Sfinţiei Sale, T-am dus la biruinţă, 
căci tărie şi sprigin aveam în clerul şi 
poporul diecesei, care ni-au dat man
datul şi dreptul de a-’l representa în 
sinodul eparchial. Prin acţiunea şi pro- 
cederea noastră resolută, am dat pildă 
de ceea-ce factorii chemaţi, ai vieţei 
publice de stat trebue să facă şi ei din 
partea lor, pentru a se stabili buna în
ţelegere şi încrederea reciprocă între po
poare.

închin pentru clerul şi poporul 
diecesei Aradului. Să trăească, să înflo
rească !«

Constatăm, că în acest toast al pă
rintelui Vasile Mangra, nu se află ni
mic din ceea-ce scriau gazetele maghiare; 
şi făcând această constatare, continuăm 
cu reproducerea vooilor din presa ma
ghiară, referitoare la atât de mult buciu
mată »înfrăţire«.

„Hazánk“.

Scrie sub titlul »Legămintea dela 
Arad« următoarele: în nex cu instala
rea episcopului Iosif Goldiş unii con
stată din toasturile rostite acolo apa
renţa apropierei între Maghiari şi Ro
mâni. Toastul contelui Stefan Tisza e 
centrul acestui curent de împăciuire, faţă 
de care avem unele observări. A se îm- 
bia din parte maghiară acum ramura 
de oliv a păcei, nu a fost nici un mo
tiv. Căci amăsurat principiului condu
cător al politicei dominante, decretat dela 
locuri competente, peste tot nu se tinde 
la oprimarea naţionalităţilor. Nici că a 
voit Maghiarul nici-când să oprime pe 
concetăţenii sei de buze străine;, ba a 
fost chiar tolerant, aşa de tolerant, în
cât zădarnic ’i-am căuta păreche în ori- 
şi-care alt stat cu naţionalităţi diferite, 
cu limbi diferite. Pe terenul politicei de 
naţionalităţi din partea maghiarimei de 
stat alcătuitoare azi nimic nou nu se 
poate zice. Numai naţionalităţile pot să 
ne spună ceva nou prin faptul, că vor 
accepta sincer, fără reservă, heghemonia 
maghiară, pe lângă care în schimb noi 
vom ajuta bucuros concetăţenilor noştri 
de buze străine, ca să se fericească. Ace
sta e programul, şi regretabil e, că nu
mai acum se decretează reciprocitatea 
lui. Contele Stefan Tisza a avut destule 
prilejuri şi până acum, ca să pună acest 
program înaintea concetăţenilor noştri 
români, ear’ Românii trebuiau să se con
vingă până acum deja, că Maghiarii 
numai atâta voesc. Dacă deci Mangra 
şi soţii (»Mangraăk«) până acum nu au 
ştiut, că politica dătătoare de directivă 
aceasta e, atunci ori în sistemul de până 
acum a fost greşeala, ori în ei înşişi. La 
tot caşul e „îmbucurător, că prin legă
mintea dela Arad s’a delăturat această 
greşeală. Noi însă mergem mai departe 
şi poftim, ca strîngerea de mână, ce 
’şi-au schimbat Maghiarii şi Românii în 
Arad, să fie adevărată şi sinceră, şi în 
legămintea întâmplată acolo să nu se 
facă schimbări, când fluctuaţia politicei 
naţionaliste române ar fi să schimbe si
tuaţia de azi a oare-cărei persoane dintrp 
cari au figurat ia Arad. Bucuros dăm 
mâna cu concetăţenii noştri români; cu 
toată plăcerea îi ajutăm a se ferici eco- 
nomieeşte, dar’ în schimb aşteptăm dela 
ei, ca schimbarea de front (»fordulat«) 
dela Arad, declarată ca fiind aşa de im
portantă, să fie sinceră, fără nici o re
servă ascunsă.

„Egyetértés“.

Scrie la rubrica »Vieaţa noastră 
publică« următoarele:

— »La masa albă, de si^ur şi vin 
fiind prin păhare, s’au înţeles uşor dl 
Goldiş episcopul, contele Stefan Tisza 
şi întreg conventicolul benchetuitor. Căci 
la masa albă, îndeosebi dacă vihul e 
bun, îmbrăţişările merg uşor chiar şi 
între naţionalităţi. Anumite nedumeriri 
am însă şi eu, ' şi la astfel de ocasiuixi 
revindic vinului rol cel puţin aşa de 
mare, ca sentimentelor de frăţietate. s 
Văzut-ain asemenea îmbrăţişări. Văzut- 
am banterul român, care sub stindarde 
naţionale a făcut primire delegaţilor reu- 
niunei culturale maghiare, cu sbierătele 
de »trăească« (éljenző rivalgásával) fă
ceau să resune cerul in decursul prân
zului, şi văzut-ain apoi şi auzit-am, că 
după-ce s’au depărtat Maghiarii, domnii 
valahi goliau în sănătatea Ţarului şi a



Pag. 646 S i b i i a ,  Marţi, T R I B U N A 27 Iulie (8 August) 1899 Nr. 162

Regelui Carol buteliile rémase dela prânz. 
Numai Clio a rămas datoare, neluând 
notă, ori de sănătatea Ţarului şi a Re
gelui Carol avut-a ceva câştig din acea
sta? Nu au rămas însă datori demon
stranţii, căci pe masă vin gratis se afla 
(»mert az asztalon pótyabor vala«).

Şi astfel fiind experienţa generală, 
să nu punem preţ prea de tot mare pe 
toastele dela Arad, ci să aşteptăm mai 
ântâiu faptele. Până acum vorba e nu
mai despre aceea, că dl episcop Goldiş 
se dă de patriot bun şi că Stefan Tisza 
ar dori, ca toţi Românii din Ungaria să 
fie astfel. In mânile dlui Stefan Tisza 
— din norocire — nu se află nici o pu
tere, dar’ conducerei dlui Goldiş este 
încredinţat poporul unei întregi diecese. 
La el cuvintelor poate să urmeze şi 
fapte. Şi naţiunea maghiară va aştepta 
curioasă faptele acestea.

*
Primul pas întru a trezi sentimente 

frăţeşti, e să fim sinceri. Sinceri trebue 
să fim noi, Maghiarii, şi sinceri trebue 
să fie ei, Românii. Pânăacum această 
sinceritate s'a manifestat reciproc numai 
în faptul, că ne-am isbit în capete acu- 
sele (egymás fejéhez vagdostuk vádja
inkat), nepreterând, fireşte, nici exage
rările. Am spus unii despre alţii toate 
relele şi toate imposibilităţile. Greşelile 
proprii însă nu ’şi-le-a mărturisit nici o 
parte. Ba să vestia ca fiind mai pe 
sus de ori-ce greşeală.

Românii nici că făceau altcum amin
tire despre Maghiari, decât ca despre 
infractori, cari li-au ocupat frumoasa pa
trie strămoşească şi acum voesc să des
poaie de limbă, de naţionalitate şi de 
credinţă pe urmaşii lor. Ear’ noi în fie
cine care se mărturisea Român, adulme
cam câte un Horia, Cloşca ori Iancu şi 
Axente.

In punctul acela nici noi Maghiarii 
n’am avut puterea, ca în judecarea lu
crurilor oribile (istentelensăgek) dela 
1848 să luăm în considerare împrejură
rile atenuante. Cum au fost, de pildă, 
instigările camarillei din Viena, gradul 
infim de pricepere al poporului, timpurile 
turburate, ori faptul, că trupele lui Hat
vani în decursul pertractărilor de pace 
au pustiit cu foc şi fer pe Români.

Şi mai puţin am luat în conside
rare faptul, că în anii ceşti mai din 
urmă miseria masselor fără avere s’a 
mărit în chip înspăimântător. S’a mă
rit pretutindenea în ţeară, nu nu
mai acolo, unde locuesc naţionalităţi, dar’ 
e natural că fiecare ţinut îşi simte nu
mai ale sale năcazuri. Ţinuturile ungu
reşti să aruncă în braţele socialismului, 
şi pentru năcazurile lor înjură pe domnii. 
Românul însă, pentru miseria sa, înjură 
pe Ungurul, căci în a lui mână se află 
doar’ puterea.

Şi mai pe sus de toate nu am avut 
curajul să mărturisim, că de năcazurile 
Românilor nu ne-am interesat de loc; 
cu plânsorile lor ’i-am respins, rugămin- 
tele lor întru nimic le-am luat, ba le-am
şi amărît vieaţa ici şi colo.*

Vă spun un sat, se chiamă Neagra. 
Ar pută să fie tot aşa de vestit, cum e 
Mocea. Cu câţiva ani mai nainte ata
caseră acolo pe pădurarii statului un
gar. Ii împresuraseră noaptea, la atac 
luase parte satul întreg. S’a dus vestea, 
că ucid pe Unguri şi fără de excortă 
militară nici ziua nu voia să ese la 
faţa locului nimenea. Am mers deci să 
mă conving despre starea lucrului. Tră
sura ’mi-am lăsat-o în sat, a mână cu

un bastonaş de preumblare am plecat 
la pădure, am stat de vorbă cu oamenii 
— cu cei cari ştiau ungureşte — şi nu 
’mi-a făcut nimenea nimic. Şi am aflat 
lucruri de sânge revoltătoare.

Poporul satului aceluia deja de 
veacuri de ani trăia din economia de 
vite şi din industria de lemn. Locui
torii sünt sîrguincioşi, fac ciubere, do
niţe, vasuri de lemn şi le duc să le 
vândă lume depărtată.

Erarul li-a luat păşunatul şi ’i-a 
oprit şi din pădurea comunală. Nu 
puteau căpăta lemne nici pe bani chiar. 
Trebuiau ori să moară de foame, ori 
să fure lemnele. Au furat deci. Şi 
oamenii erarului nu au citat înaintea 
judelui pe cei luaţi în prepus, ci au is
prăvit cu ei după modelul dela Mocea. 
'I-au legat fedeleş, ’i-au spânzurat de 
picioare, le ardeau tălpile la foc înce
tişor, întocmai ca în Comorn. Numai 
cât au mai amplificat procedura. In ger 
de 10 grade au desbrăcat pe delincuen- 
tul şi cu patul puştei ’i-au mai făcut să-i 
pârăie şi coastele.

Omul din Mocea, de va ave cumva 
noroc, îşi va căpăta dreptatea înaintea 
legei. Dacă nu ’şi-o capătă, înjură asupra 
domnilor, fiindcă, după a sa părere, 
sunt mişei. Gel din Neagra nici nu 
mai merge să se plângă, ci înjură asupra 
Ungurilor, cari după a sa părere, sunt 
causa tuturor năcazurilor sale. Şi vestea 
ăstor fel de caşuri să răspândeşte în 
grabă, se află apoi agitatori, cari s’o 
înflorileze. *

Eată, haid’ să ne spunem unii altora 
sincerităţile de felul acesta, dar’ să ni-le 
spunem şi nouă înşine. Spună Ro
mânii cinstiţi poporului lor să nu dee 
ascultare agitatorilor, cari îşi capătă 
banii dela Liga din România. Căci aceia 
nu se lasă de munca lor cât timp le 
umblă plata.

Şi facă a se sfîrşi şi dincolo, peste 
Carpaţi instigarea Românilor din Un
garia. Atunci doar’ ne vom pută înţe
lege. Atunci vom pută apoi să medităm 
asupra celor zise de Stefan Tisza, că 
Românul şi Maghiarul sünt avisaţi unul 
la altul. Formează insulă în mijlocul 
oceanului slavic şi oceanul spală deopo
trivă ţărmurii ambelor insule. Cu pu
teri unite vom pută mai uşor clădi zi
durile de apărare.

Românul nostru e blând de fire 
şi-’l poţi uşor conduce. De aceea’l se
duc uşor agitatorii.

Un mare pas am făcut deja întru 
înf ren area agitărilor, când am statorit 
minimul salarului preoţilor. Un mare 
pas trebue să facă şi românimea, dacă 
voeşte să conteze la noi şi la prietenia 
noastră.

Culturei române nu voeşte la noi 
nimenea să-’i facă vr’un rău. Gavriil 
Bethlen a dispus să se traducă în româ
neşte biblia, preotul maghiar Lazar a 
creat sistemul limbei române literare. 
De noi n’au ce să se teamă. Noi numai 
iubire de patrie pretindem dela cei-ce 
locuesc în ţeara aceasta. Dee dovezi 
despre aceasta şi vedâ-vor, că n’au 
prieten mai sincer decât pe Maghiar.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Poeni, 5 August n. — In noaptea 

spre 4 August a fost mare foc în pă
durile contelui Bănffy. Au ars cam 
5000 metri lemne tăiate de ale arenda
torului Mandel.

In 5 August mare ceartă în sina
goga din Poeni, între Jidanii ortodoxi 
şi cei moderni. Ortodoxii vreau să fie 
observate cu stricteţă rugăciunile aşa 
cum sünt ele rămase dela părinţi, Evreii 
cei mai noi însă vreu să le moderniseze 
şi să se roage mai puţin. De aci cearta 
şi — păruiala. Pedecă.

■ ** *
R em ete  a.-Luncă, 5 Auguşt n. — 

In seara de 4 August un necunoscut a 
puşcat prin fereastră asupra notarului 
Gyermek Milan, — care se spăla, venind 
dela arie, — şi ’l-a nimerit în spate. Nota
rul se luptă cu moartea. S’a purtat 
rău cu oamenii, spriginit fiind de proto- 
pretorul cercului, în toate acţiunile sale 
contrare intereselor poporului.

• § .** *
Gurghiu, 4 August n. — Tîrgul de 

ţeară al Reghinului, dela care un corn 
de ţeară aştepta să facă rînd de bani, 
s’a început în 2 August a. c.,^dar’ prin 
ordin mai înalt tîrgul de vi* foornute, 
porci şi oi a fost oprit din !$us]L boa- 
lelor de vite. Astfel sărmaniio^kmeni 
cari au de solvit datorii private nu s’au 
putut ajuta nimic.

Seceratul a scos pe mulţi inşi din 
grijile traiului. Au apucat oamenii la 
grâu nou, prin ce s’au mântuit de a mai 
cumpăra grăunţele pentru traiul zilei. 
Sünt veseli şi sănătoşi Românaşii no
ştri, căci au acum totul ce le trebue de 
rîndul traiului. Dar’ cât va dura aceasta ?

r.

Alegerea din Sebeş.
Sebeşul-săsesc, în 30 Iulie 1899.

Primim dela clubul român din Se
beşul-săsesc următorul comunicat:

Din incidentul alegerei de deputat 
dietal, în cercul nostru Sebeşul-săsesc, 
din ziua de 31 Iulie c., s’a desvălit în 
toată golătatea, că în Ungaria şi sub 
Széli e tot era Tisza-Bdnffy, că »lege, 
drept şi dreptate« sünt vorbe goale.

Széli a voit ca în Sebeş se fie ales 
de deputat Jidovul » VészU alias Weisz, 
şi bunii, înţelepţii şi blânzii noştri Saşi 
au ascultat de poruncă. Văzând acea
stă umilire, redacţiunea »TageblatUvăm 
din Sibiiu, în nrul 7782, îi înfruntă aspru 
şi îi provoacă că pentru a-’şi spăla acea
stă ruşine să abstee dela candidarea lui 
Vészi, care până ieri era cel mai mare 
şovinist, cel mai mare duşman şi batjo
coritor al naţionalităţilor nemaghiare 
din Ungaria. Ba> chiar în zilele din 
urmă îi batjocorise rău chiar pe Saşi şi 
îndeosebi pe primarul Sibiiului.

Aflatu-s’au fireşte şi în Sebeş, unii 
Saşi, în cari férbea sângele de năcaz şi 
de ruşine, însă aceştia — »verzii« — nu 
au cutezat să pună contra-candidat.

Dar’ ce să vezi, pe cine pun vina 
fraţii Saşi, că sünt siliţi să aleagă pe 
Jidovul Vészi? Pe Români!

Şi adecă, preşedintele clubului să
sesc de aici, parochul Andreas Heitz, în 
nrul dela 26 Iulie al »Tageblatt<ului,din 
Sibiiu, pentru a apăra paşul lor dejo- 
sitor şi radical şi ca să-’şi ascundă inte
resele lui personale despre cari se vor
beşte publice în Sebeş, pune vina pe

noi pe Români, şi fără de ai fi dat noi 
vre-o ansă, vre-un motiv cât de mic, să 
apucă de noi şi ne trage o ocară, ca- 
şi-când noi am fi aici numai o turmă de 
vagabunzi sau de sălbatici. Spune 
între altele, că Saşii din Sebeş au tre
buit şi trebue să ţină necondiţionat 
cont de ori-ce voinţă a regimului, fiindcă 
numai aşa pot sta la conducerea ora
şului nostru, căci altcum vin ear’ Ro
mânii la putere, şi atunci ei — Saşii — 
sünt morţi, a apus lumina, dreptul şi 
legea. Eată .din cuvânt în cuvânt un 
pasaj: »Eliberarea oraşului lor din mâna 
unei bande desfrînate şi îmbuibate de 
victorii ; asigurarea funcţionarilor lor de
veniţi fără pâne; reintroducerea mora- 
lităţei şi a ordinei cuviincioase pe strade; 
reintroducerea dreptului şi a legei în 
administraţie; reintroducerea liniştei şi 
a ordinei în toată vieaţa publică«. Şi 
pe coarda aceasta înşiră dl Heitz o 
mulţime de neadevăruri, între altele şi 
acela, că Românii ar fi voit a pacta 
cu Vészi, etc. şi încheie cu aceea, că 
ori-ce ar zice Saşii din Sibiiu, ei, cei 
din Sebeş, nu se vor abate dela calea 
lor, fiindcă mai prefer o astfel de vieaţă, 
decât să ajungă ear’ Românii la putere, 
ceea-ce însemnează moartea lor.

De acest răspuns s’a încrucit şi în
săşi redacţiunea * Tageblatt*-ului reflec
tând, că tonul şi întreg cuprinsul cores
pondenţei, trebue că s’a făcut de dl 
Heitz într’un moment de iritaţiune ne- 
precugetată.

Că ar fi ceva deosebire între vieaţa 
de acum a Saşilor din Sas-Sebeş şi în
tre aceea când erau Românii la putere, 
— noi nu recunoaştem.

Absolut cu .nimic nu o duc mai 
bine azi ca atunci, cu nimic nu stă Se
beşul mai bine azi ca atunci, nici din 
punct de vedere al ordinei şi moralei, 
nici din punct de vedere material, căci 
datoria oraşului de 60.000 fl. v. a. s’a 
făcut de când sünt Saşii la putere.

Dar’ şi când erau Românii la cârmă, 
între cei 15 amploiaţi cu leafă dela 600 
fl. în sus, 10 erau Saşi şi numai 5 Ro
mâni. Deci dacă nu era lege şi drept, 
atunci de ăi lor s’au practisat acelea în
doit. Dar’ şi această afirmare e un nea
devăr, o apucătură, fiindcă dacă cineva 
va fi fost neîndreptătit, atunci să fi re- 
curat şi recursul ar fi mers la Sibiiu, 
chiar la Saşi şi aceştia de sigur ar fi 
făcut dreptate. Afirmăm însă noi, că mai 
multe recurse a trebuit să facem noi 
de când sünt Saşii la cârmă.

Văzând clubul român din Sebeş şi 
jur, că e atacat pe nedrept în acea co
respondenţă fără nici o provocare, fără 
nici o causă, fără nici un motiv, în şe
dinţa sa din 27 1. c., a designat o depu- 
taţiune constătătoare din domnii: S. 
Medean, Is. Blaga, Z. Murăşan şi I. Bo- 
giţa, care să ceară satisfacţie dela preo
tul amintit.

Deputaţiunea s’a presentat la dl 
Heitz în 28 c., la Î l 1/, ore a. m., împăr- 
tăşindu-’i misiunea sa.

El însă, cel cu apucături iesuitice, 
a răspuns, că : cu nici un cuvânt nu 
a amintit de Români şi nu a intenţio
nat a vătăma poporul român şi că el a 
înţeles sub »bandă« o clică, care era la 
cârma oraşului şi în care erau »Balo- 
mirii«, »Hitsch«, »Singer« ş. a., cari îşi 
făceau ei trebile şi mendrele lor, şi nu 
cugetau la binele şi viitorul oraşului«.

în urma acesteia deputaţiunea ’l-a 
provocat, ca să dee în »Tageblatt* o de- 
claraţiune în înţelesul acesta, în care să 
declare, că expresiunile ofensătoare amin
tite mai sus nu se refer la Români, ci 
la clica aceea în care erau mai mulţi 
Saşi, ca Români. La provocarea acea
sta dînsul a răspuns, că nu dă nici o 
declaraţiune, nu retractează nimic şi e 
gata a trage consecuenţele.

După-ce din articolul domnului A. 
Heitz publicat în numărul dela 26 Iu
lie al »Tageblatt«-ului poate vede ori
cine, că expresiunile vătămătoare din 
acela sünt făcute la adresa Românilor 
din Sebeş, căci dela aceştia au luat Saşii 
cârma oraşului; şi după-ce numitul 
domn a refusat să ne dee pentru vătă
mările sale satisfacţiunea cuvenită: în 
numele clubului român din Sebeş cu in- 
dignaţiune respingem injuriile amintite, 
declarându-le de neadevăruri şi de apu
cături viclene şi neoneste, cari de loc nu 
se unesc cu posiţia unui ora demn, cu 
atât mai puţin cu a unui preot.

Pentru clubul român:
I  Tipeiu, Z. Murésan,

preşed. secretar.

Revistă externă.
D elcassé  tn  R u s ia .

Din Petersburg se anunţă, cu da
tul de 5 August c., că Delcassé a sosit 
acolo şi îndată după sosire a cercetat 
pe contele Murawiev. Ziarele ruseşti, 
dar’ cu deosebire *Novoje Vremja< şi 
»Novosti« salută în cuvinte călduroase 
pe Delcassé. Acesta din urmă sperează, 
că visita lui Delcassé va contribui şi 
mai mult la întărirea alianţei ruso-fran- 
ceze.

Ziarul francez »Temps* zice, că vi
sita lui Delcassé nu este improvisată. 
De sine se înţelege, că între popoarele 
aliate trebue să se facă schimb de idei 
asupra evenimentelor noue. Murawiev 
şi Delcassé vor discuta şi se vor înţe
lege asupra problemelor politice ivite 
de nou în cele 5 continente, dar’ acea
sta se face în interesul păcei. Ziaristica 
engleză a început acum a fi neliniştită 
pentru urmările politice ale călătoriei 
lui Delcassé, dar’ Englezii, după - cum 
crede »Temps« pot fi liniştiţi, căci pacea 
nu va fi turburată.

IH n  to a tă  lu m e a .
Soni guvern al Belgiei. — Procesul Drey- 

ftis. — Din Belgrad. — Din Samoa. — 
.Hobilisarea engleză. — Din Spania.

Ita lia  şl China.
Formarea noului cabinet belgian în frunte 

cu De Smet de Nayer e asigurată. Prim-mini- 
strul va presenta în cameră proiectul electoral 
proporţional, desbaterea căruia se va începe în 
16 1. c.

*

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Tîrgurile Reteagului.
— Ce n e  în v a ţă  tîrgu l. —

Reteagul este o comună aşezată între 
Beclean şi Dej, pe şesul Someşului-mare. 
De pe la începutul acestui veac are trei 
tîrguri mari de |ţeară: la Sân-Georz 
(din 4—7 Maiu), la Sân-Petru (din 7—11 
Iulie) şi la Sân-Mihaiu (25—28 Sep
temvrie), afară de aceea are tîrg de săp
tămână (mărturie) în fiecare Joie.

Deschiderea tîrgului îmi spunea 
buna (mama tatei), că s’a făcut cu mare 
ceremonie. Mai ântâiu s’a făcut piaţa, 
depărtând de pe lângă drumul ţărei ca- 
Bele, ca astfel chiar în mijlocul satului 
să rămână loc gol, piţul, care este un 
plan oval foarte frumos, cu un capăt 
chiar în valea ce vine de cătră Giorgeni 
şi taie Reteagul în două. Gata fiind piaţa, 
au anunţat »domnii« pe toate satele din 
jur că atunci şi atunci se începe tîrgul 
la Reteag şi din fiecare sat să vină cu 
lucruri de vânzare şi cu bani de cum
părat de ceea-ce au lipsă. Şi s’a adu
nat lumea ca la minune, că până într’a- 
ceea aci în apropiere numai în Dej se 
ţineau tîrguri de ţeară şi de săptămână. 
Şi mare era mirarea oamenilor când 
aflară Reteagul cu piaţă şi în mijlocul 
piaţului un stîlp de brad, belit de coaje 
şi uns cu său de sclipea la soare. Şi 
era înalt stîlpul acela, de vre-o 6—7 
stânjini, şi era bine înţepenit în pământ 
şi în vîrful lui era o cupă cu vin şi o 
năframă roşie de păr şi în ea învăluiţi 
4 galbini. Aproape pe vîrf erau 2 fuştei, 
dar’ de aci încolo stîlpul era luciu. Se 
uitau oamenii cu mirare la stîlp, şi nu 
Ştiau de ce este pus acolo. Dar’ când

fu cruce ameazăzi veniră domnii lângă 
stîlp şi puseră o masă şi scaune. Şi pe 
un car de al »curţei« veni o bute de 
vin ca de 50 de ferii şi cepul la bute 
şi în câteva corfe erau de-a îndemână 
ulcele noue, roşi, fabricate de nobilii olari 
din Reteag, toţi Unguri, vezi bine. Şi 
apoi se ridică un domn. bagseama dela 
varmeghie, şi strigă eu glas înalt: »Tot 
omul să înţeleagă, de azi încolo în Re
teag în fiecare săptămână va fi Joia 
mărturie, ear’ primăvara la Sân-George, 
în dricul verei la Sân-Petru şi toamna 
la Sân-Mihaiu, vor fi tîrguri de ţeară, 
care tîrguri vor ţină 4 zile: o zi tîrg de 
oi şi de capre, o zi tîrg de cai, o zi 
tîrg de vite cornute şi de porci şi — ziua 
tîrgului, când s’or vinde negoaţe trebuin
cioase : năfrămi, cisme, opinci, curele, se
ceri, sape, coase, furci, cuţi, tocile, caşi, 
lâni, bucate etc., de ce au oamenii lipsă. 
Dar’ ca tîrgul să fie început într’un 
cias cu noroc, eată în vîrful stîlpului 
este o cupă de vin şi o năframă cu 4 
galbini; acelea sünt ale acelui voinic, 
care s’a urca să le iee. Să se apropie 
încoace voinicii, care vreau a-’şi cerca 
norocul!«

Şi se apropiară ficiorii de pe toate 
satele să-’şi cerce norocul, că doară 4 
galbini nu-’i jucărie, să-’i iai de*agata, 
fără pic de muncă, numai să pui mâna 
pe ei şi... bagă-’i în curea. Şi se îmbul
zeau, care de care să ajungă mai iute 
la ei. Sta să se bată care să scape mai 
ântâiu la stîlp, să se urce după galbini. 
Dar’ domnul acela fäcü loc ca la moară. 
»Pe rînd, ficioraşi, lăsaţi pe unu înainte 1» 
Şi se împulpâ un ficior ţanţoş dela şes 
de gândeai să roază ’n dinţi stîlpul. Şi 
se urca ca de un stat de om, dar’ cum 
stîlpul era luciu de său, zup lunecă jos 
»Alt ficior!« strigă domnul acela.

Şi să apropie alt ficior, tot ţanţoş 
dela şes, dar’ nu fu mai norocos decât cel 
dintâiu. — »Alt ficior!« strigă domnul 
şi aşa se părândară până în 30 de 
ficiori, unul ca unul, dar’ nici unul nu

putü ajunge sus la năframa cu banii. 
Lumea perdea răbdarea, că-’i lăsa gura 
apă după butea cea de vin, care sta cu 
cepu în ea, dar’ nu se putea începe 
până vor şti, care-’i voinicul, care a des
chis tîrgul. Ficiorii stau dăbălăzaţi, moş- 
negii-’i dojeneau: că, vădu-vă graşi să vă 
văd! Eu când eram ca voi aş fi stat să 
sar peste stîlp, şi voi, motofleţi, nu-’ţi fi 
în stare să luaţi năframa cu banii şi să 
se sloboadă tîrgul!

H ei! dar’ ce-’i în lume lăcomos,
Ca banul şi omul frumos ?

Un ficior de pe gorgane, un ome- 
teu cât un deal, până într’aceea stătea 
răzimat de carul cu bivolii, pe care era 
butea cea cu vin, şi se uitase cu lăco
mie la vîrful stîlpului şi cu rnănie la 
ficiorii ce cad ca stropii, unul după altul 
care cum cerca să se urce. Când auzî 
acesta înfruntarea moşneagului, să de
părta de car şi să apropie de stîlp: 
»Mai încet cu hula, moşule, că şi io-’s 
p’aici«.

Lumea se uita la el cu mirare.
Cum un ometeu cât Sfarmă-peatră 

să cerce a se urca până în vîrf, când 
căzură ficioraşi sprinteni ca fluturii?!

— Cu acela să rupe stîlpul, zi
ceau unii.

— Oare de unde-’i? întrebau alţii.
— E ficiorul Ursului din Corabia, 

răspunse o nevastă ce-’l sorbia din ochi.
— Slobodu-’i, domnule? întrebă 

Pahone.
— Slobod voinice, suie-te, şi adă nă

frama, că mai capeţi şi dela mine doi 
taleri.

— Adă-’i încoace!
— ’Ţi-’i dau când te cobori cu nă

frama.
— Ii?
— Zău dau!
— Noa D oa m n e-a ju tă !

Şi se-’ncleştâ »Sfarmă-peatră« de 
stîlp; cât ai zice un »Tatăl nostru« era 
călare pe fuşteii din vîrful stîlpului. 
Stîlpul se mişca cu el, oamenii stau 
cu ochii zgâiţi în sus, ear’ el habar 
n’avea, luă cupa, o deşertă dintr’o duşcă 
şi aruncă cupa goală cât putu de de
parte, să nu lovească pe cineva din mul
ţime. Apoi deslegâ năframa şi-’şi numără 
acolo galbinii, apoi îi învălui ear’ în 
năframă şi strigă de acolo: »U-u! Tu 
Ileană ! Ia ţine, tu, să fie de credinţă !« 
Şi cu aceea zvrârr! aruncă năframa cu 
galbinii făcută boboloţ şi căzu chiar în 
boala zadiei la o faţă ce-’i ziceau Ileana 
diacului, şi era cea mai frumoasă şi 
mai zdravănă fată nu numai în Corabia, 
dar’ în tot tîrgul şi ţinutul acela. Toţi 
aruncară ochii spre Ileana. Ea, din 
mândră ce era, se fäcü mai mândră, că j 
numai drăguţul ei a putut lua năframa j 
cu banii cei scumpi; era făloasă că are j 
drăguţul cel mai vrednic. Lelea Oana 
dieciţa era lângă ea, dar’ biata babă era 
galbină ca turta cea de ceară, de frică 
şi clănţănind dinţii zicea: »Vai, rău mă 
tem să n’o deoache cineva«. Dar’ nu-’şi 
gătâ bine vorba şi Pahone se aruncă 
ca un vultur pe stîlp la vale şi răspunse 
babei: »Nu te teme, că ’i-oi descânta eu!«

Atunci mulţimea strigă: bravo! 
Ear’ domnul îi mai dete 2 taleri şi apoi 
slobozi vinul în ciubere, ca apa, şi îm
părţi oamenilor ulcele, şi beau la vin 
ca la apă şi strigau vivat!

Aşa s’a deschis tîrgul Reteagului 
la începutul acestui veac. De atunci în 
fiecare Joie-’i »mărturie« şi de trei-ori 
în an sünt tîrguri de ţeară.

*
Tîrgurile Reteagului au fost foarte 

renumite îndată dela început şi sünt 
până în ziua de azi. Poate însă, că azi 
nu sünt atât de cercetate ca mai 
nainte, când tîrgurile erau mai rari, 
ear’ starea locuitorilor din jur mai bună.

Nici acum nu-’s slab cercetate, cu deo
sebire când e timpul plăcut, de nu plouă 
mult. Se adună mulţime de vite de pe 
gorgane, de pe dealuri şi frumoase vite 

! dela şesul Someşului. Acest ţinut tot- 
I deauna a fost vestit — ori să mă exprim 
! în limba pur someşenească de aici — 

a fost hirluit de vite frumoase, şi este 
; şi azi. Numai cât azi sünt mult mai 
j puţine vite pe acest şes al Someşului, 

decât mai nainte. Căuşele din cari s’au 
I împuţinat şi se împuţinează vitele la 
I economii noştri şi cu ele se împuţinează 
! şi bunăstarea lor, sünt câteva:

1. Comasarea hotarelor. în multe 
părţi s’au plâns micuţii proprietari, agro
nomii noştri, asupra nedreptei împărţiri 
a hotarului cu ocasiunea comasărilor, şi 
poate cu drept cuvânt. Dar’ de s’ar 
plânge, nu fără causă s’ar plânge so- 
meşenii noştri dintre Beclean şi Dej 
contra comasărilor. Că atât este de bă
tătoare la ochi împărţirea hotarelor p’aici, 
încât ori-ce străin, ce vede tot şesul cel 
frumos al Someşului, de ambele părţi 
dela drumul ţărei, jur-împrejurul satelor, 
până în deal spre nord, ear’ spre sud 
până-’n linia căii ferate, văzând acest 
sîmbure de loc tot formând mari com
plexe boiereşti, laburi cât vezi cu ochii, 
exclamă fără voe: şi poporul nu să re- 
voaltă? Nu nici ţipă? Da, nu să re- 
voaltă, nu nici ţipă, că ştie că cei-ce’ au 
făcut comasările astfel, sünt străini, sünt 
domni mari, cari ţin şi între ei şi cu ei 
ţine şi judecata, şi ministerul, şi împă
răţia şi D-zeu sfântul. Nu să văietă, 
dar’ s’ar văieta de sigur dacă cineva 
de-ai lor le-ar fi făcut aceste comasări 
drepte, prin care ei, mititeii posesori 
sünt depărtaţi în fundul hotarului, ear’ 
boierii, marii proprietari sünt cu tablele 
lor cele de sute de jug ere jur-îinprejurul 
satelor; atunci s’ar văieta şi ar ţipa.

(Va urma). I. Pop-Reteganul.
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în  Paris se confirmă ştirea, că procesul 
Dreyfus se începe azi, în  7 1. c. Pertractarea se 
va ţine în sala liceúlui, care a fost aranjată 
anume spre acest scop. în  Rennes sosesc din
toate părţile martorii citaţi la pertractare.*

Judele instructor al tribunalului marţial 
din Belgrad  a eliberat din prinsoare 13 arestaţi 
aflaţi nevinovaţi. în tre aceştia este un fost pre
sident de tribunal, apoi advocaţi, profesori, co
mercianţi etc.

■*
în  3 1. c. deja era instituit în insulele Sa

moa  noul guvern, compus din presidentul con
siliului comunal din Apia  şi din consulii celor
trei puteri. în  insule domneşte linişte.*

Batalionul prim al regimentului de Liver- . 
pool a primit ordin sé plece în Africa-sudică; ! 
tot acolo va pleca peste două săptămâni un ba
talion al regimentului de Manchester, staţionat 
în Gibraltar.

Se afirmă, că aceste dislocări de trupe nu 
se fac din motive politice, ci de serviciu. Situa
ţia politică în  Africa-sudică nu s ’a schimbat.

*
Cortezul spaniol a fost prorogat prin o 

ordinatiune regală, apărută deja în foaia oficială. 
Terminul, când se va întruni de nou parlamen
tul încă nu e fixat. *

Ambasadorul italian din Peking, a decla
rat ieri la Tsung-li-Yamen, că Italia doreşte a 
menţine legături amicale cu China. Ministrul 
va face în curend câteva propuneri, a căror 
primire din partea Chinei ar termina într’un 
mod satitfăcător diferendul provocat cu inci
dentul băiei Samun.

în c ă  o „voce“ d in  tu r m ă .
De pe Jiu.

(Urmare).

Süntem popor sărac, dar’ sünt alţii 
cu mult mai săraci şi totuşi contribue 
cu mult mai mult pentru scopurile co
mune şi susţinerea cinstită a preotului 
seu. în vecinătate se află o colonie de 
minări abia de 5—6 ani înfiinţată, şi 
astăzi dispun de 15 mii florini adunaţi 
în scopul edificărei unei biserici, ear’ 
subsistenţa preotului este asigurată dela 
început. Dacă aceşti sărmani oameni 
adunaţi aci din toate colţurile pământu
lui, cari nu dispun de altă avere, decât 
de braţele lor, în aşa de scurtă vreme, 
au putut aduna o sumă atât de mare, 
ce n’ar pută face în 10—12 ani Româ- 
naşii noştri cari pe lângă braţe sănă
toase, le-a mai dăruit D-zeu şi ceva mo- 
şioară? Şi de ce nu contribue? — pen- 
tru-că nu sünt dedaţi! Sünt învăţaţi cu 
preoţii cei cu testimonii scurte, cari să 
mulţumiau şi cu câte un colac în straiţă, 
şi mai vîrtos că el nu era decât primus 
inter pares! Şi poate-că era şi destul 
atâta pentru ei; cam tot aşa era şi ser
viciul !

Pentru susţinerea preotului, care 
asudă spre binele poporului, nu sânt 
mijloace, ear’ pentru câte un flenduros 
de Jidan galiţian, care otrăveşte mintea 
şi corpul cu spurcăciune de holercă, se 
află mijloace, — căci tot între poporul 
nostru prinde putere şi-’şi schimbă pe
nele în interval relativ foarte scurt!

Frumoasă şi bună este ideea dlui 
autor ca să vină cineva din centru în 
mijlocul poporului să vază şi să se con
vingă, ca ce e bun — să se remunereze ; 
ce e rău — să se dojenească; unde-’i 
nepricepere să înveţe, unde-’i zel, să-’l 
animeze, unde adoarme să-’l deştepte. 
Numai cât vorbind dl autor de binele 
moral şi material al poporului, eu înţe
leg mai multe centre: gremiile cu archie- 
reii noştri şi oraşele cu inteliginţa.

De binele moral sufletesc trebue să 
se îngrijească ordinariatele noastre, căci 
de aceea sünt puşi cârmaci la naia lui 
Christos aici pe pământ. Vină episcopii 
noştri cât de des In mijlocul poporului, 
căci mare le este autoritatea înaintea lui, 
persoana lor e sacrosantă pentru el, — 
sfinte şi penetrabile pot să fie şi învă
ţăturile lor. Vină şi fără anunţări, căci 
doară: »/ara veste judecătorul va veni....*!

Dar’ earăşi mă întorc; demnitatea 
persoanei cere să se facă primirile cele 
solemne, vastele ocupaţiuni şi grelele re- 
presentări ce au de a le face archiereii 
fiind singuri representanţi legislatorici 
ai noştri, — nu le permit a face dese 
visitaţiuni canonice, dar’ au lângă ei 
sfetnici cuminţi şi luminaţi, — trimeată-’i 
pe aceia.

Avem acolo canonic-lector sau ce
remónián Oare nu ar face acela un ser
viciu nespus bisericei noastre, dacă ar 
veni din când în când pe la noi să vadă 
cum merg ceremoniile, cum îngroapă 
cutare preot? cum celebrează sfta litur- 
gie? cum face utrenia? ş. a. Are dom
nul canonic şi timp şi mijloace ca să o 
facă aceasta, şi atunci ne-am trezi în 
scurtă vreme, că avem un serviciu bise
ricesc armonic şi unitar.

Avem canonicus-cantor — lucus a 
non lucendo! Doamne bine ’i-ar mai 
şede se vină şi dînsul să se delecteze la 
cântările turmei de a cantori! tíé vadă 
dacă ştiu ei glasurile bisericeşti, ori 
doară numai cât le-a dat Dumnezeu 
şi lor un glas ca se sbiere mai tare ca 
ceialalţi oameni în biserică ?! — Avem 
preparandiile noastre confesionale. Stăru- 
iască acolo ca toţi fiitorii învăţători con
fesionali să fie perfecţionaţi în ale tipi
cului şi cântărei bisericeşti, la din contră 
să nu le elibereze diplomă, căci în fine 
la ce sünt învăţătorii confesionali, dacă
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nu sünt în stare a pregăti ţinerile 
odrasle să delecteze în biserică pe pă
rinţii lor cu cântările cele sfinte? Nu
mai ascultând o cântare dulce cu tact 
şi cu precisiune, se va îndulci poporul 
de biserică, la din contră rămâne tot 
rece!

Este canonicul scolastic, seau mai 
bine inspector şcolastic diecesan — să 
poftească cât de des a visita şcoalele, si 
atunci mai uşor vom compune între noi 
defectele şi nu vom veni atât de adese 
în conflict cu autorităţile politice.

în privinţa aceasta Ilustritatea Sa 
episcopul de Lugoj a făcut un bun în
ceput. în anul acesta şcolastic a trimis 
pe reverendisimul domn loan Boroş, in
spector şcolastic diecesan, cu îndemna
rea să asiste la examenele pruncilor 
şcolari din diecesă, învestindu-’l totodată 
şi cu puterea de comisar episcopesc ca 
să facă şi visitare canonică. Ce e drept 
dl Boroş este bărbat în vigoarea etăţei, 
puternic în energie, şi numai dînsul s’a 
putut angaja la o sarcină atât de grea, 
ca într’un singur an să asiste la exame
nele din toată diecesa, — dar’ totuşi a 
făcut-o. Şi resultatul ? — însutit şi în
miit mai mare ca o sută de rapoarte 
trimise din afară în centru. Sünt sigur 
că despre asta este convins atât Ilustrb 
tatâa Sa, cât şi dl inspector, — dar’ şi 
noi cei de afară.

De ce să nu se poată face aceasta 
şi în alte diecese ? Nici nu este de lipsă 
ca în întreagă diecesa să se facă deo
dată, este destul îrtr’un an în 2—3 pro
topopiate, — şi efectele vor fi strălucite.

(Va urma).

Avis. Alumneul gr.-or. rom. din 
T im iş o a ra , cu începerea anului şcol. 
1899/900, conferează doué, eventual 
tr e i  locuri heneficiale la studenţi gr.- 
or. români, cari frecuentează şcoalele 
medii (gimnasiale ori reale) din Ti
mişoara.

Terminul pentru aşlernerea pet - 
ţiunilor este fixat până la 10/22 Au
gust a. c. Petiţiunile adjustate cu 
extras de botez, atestat de paupertate 
şi testimoniu şcolastic de pe anul scol. 
expirat, sünt a se înainta subscrisului 
preşedinte. Cererile ce vor întră după 
termin, nu se vor considera. Timi
şoara, 21 Iulie (2 August) 1899. Pentru 
comisiunea administrativă a alum- 
neului: Dr. Tr. Putici,

protopresbiter, preşedinte. 
*

Hymen. George Muntean, lăcătar 
la fabrica din Bod, şi domnişoara Pa- 
raschiva Pernea s’au cununat ieri în
biserica Sft. Nicolae din Braşov.« •

Incendiu. Joi după ameazi s’a 
aprins un grajd dela casarma husari
lor honvezi din Arad, Au rămas numai 
păreţii; caii au fost scăpaţi, afară de 
unul, care a pierit în flăcări.

m
Pentru candidaţi de notari. A 

devenit vacant postul de notar cercual 
în Ponor (comitatul Albei-inferioare), 
pentru a cărui întregire este escris con
curs cu termin până la 30 August.

Ciclon. In golful Floridei (Ame
rica) săptămâna trecută un puternic 
ciclon a pustiit 13 corăbii. O mare parte 
a oraşului Carabella încă a fost nimi
cită de ciclon,

*
Respiriu pentru plătirea dărei.

Ministrul de finanţe a dat economilor 
respiriu până la sfîrşitul lunei Sep- 
tembre pentru plătirea dărei.

*
Cutremur de păment. în Kapos

vár, comitatul Somogy s’a simţit alaltă
ieri cutremur de pământ împreunat cu 
vuet suteran de vre-o câteva secunde.

*
Foc în Lipova. Sâmbătă s’a escat 

mare foc în Lipova din schînteile ma- 
şinei de îmblătit. Maşina şi bucatele a 
cincisprezăce economi au ars scrum.

♦
Foc in Ocna. Ieri după ameazi s’a 

aprins în Ocna-Sibiiului şura unui eco
nom, arzând toată.

*
Cholera nostras. Medicul Dr. An

ton Molnár a constatat două caşuri de 
îmbolnăviri de cholera nostras în mă- 
ieriştele Teás şi Kistöke de pe teritorul 
oraşului Szentes.

*
Fulger ucigaş. în comuna Zsaskó 

din comitatul Arva zilele trecute a fost 
mare vifor, dinaintea căruia trei tăie
tori de lemne s’au adăpostit sub un 
copac. Fulgerul ’i-a ucis pe toţi trei.

Csontsa silei.
Sib iiu , 7 Aug. n.

Memento. 8  A ugust: Astra, desp. Pan- 
ciovei, adunare de constituire şi organisare, în 
Panciova.

10 August: Astra, desp. XXVI., adunare 
gen. în Reghin. — Reun. înv. gr.-cat. sătmăreni, 
adun. gen. în Şăşari. — Concert şi petrecere 
în Şăşari. — Petrecere în  Reghinul-săsesc în 
fav. şcoalei gr.-cat. — Petrecere în  Bran în fa
vorul şcoalei. — Astra, despărţământul XIV., 
adunare generală în Cluj.

18 August: Sfinţirea iconostasului în Ilva- 
inare şi petrecere în  fav. bis. gr.-cat — Astra, 
desp. X. (Brad), adun. gen. în Rişca.

i!

ŞOVINISM. Ş i In alte ţâri sünt oam eni cu 
funcţiune dezechilibrată de creeri, nu uu- 
mai în fericita noastrft ţeară. A stfel se scrie 
unei gazete polone, că poliţia  unui oraş diu 
Germania, a dat ordin propriet&resei unui 
Hotel din acea localitate, ca Iu tiinp de opt 
zile s£ del&ture din sa la  de petreceri por
tretul poetului polon Adam  Mickievicz, căci 
în cas contrar va fi supusă uuei amende 
de zece maree, eventual va ii supusă uuei 
pedepse de două zile închisoare. Ei, asta
nu mai e şovinism, ci cum blue şi nimerit 
o spune >Nova Reforma« e curată alieuaţie  
m entală.

*
Necrolog. Subscrişii cu inima 

frântă de durere anunţă în numele tu
turor consângenilor, amicilor şi cunos
cuţilor, că pxea mult iubitul lor părinte, 
socru, moş şi strămoş George Bogdan, 
paroch gr.-or in Brad, asesor al scau
nului protopresbiteral al Zarandului, 
epitrop al fondului giînnasial, membru 
al Astrei şi a mai multor corporaţiuni 
etc., după un morb scurt, astăzi la 7 ore 
dimineaţa, împărtăşit fiind cu sfintele 
Taine, în anul al 70-lea al etăţei şi al 
46-lea al preoţiei, ’şi-a dat nobilul suflet 
în mânile Creatorului. Rămăşiţele pă
mânteşti ale neuitatului defunct, după 
împlinirea ritualelor bisericeşti s’au 
depus spre eternă odihnă Vineri, la 23 
Iulie v. (4 August n.) a. c. în cripta fa
miliară din loc. Fie-’i ţărîna uşoară şi 
memoria neuitată. Brad, la 23 Iulie 
v. (2 August n.) 1899 Dr. Teofil Bog
dan, medic, ca fiiu. Maria m. Rimbaş, 
ca fiică. Petru Rimbaş, diacon şi comp- 
tabil, ca ginere. Silviu Dămian, Letiţia 
Dămian n. Rimbaş, Zoe Rimbaş, Veturia 
Rimbaş, Aureliu Rimbaş, George Rim
baş şi Romul Rimbaş, ca nepoţi şi ne
poate. Simeon Dămian, ca strănepot.

— Terenţiu Nonu, paroch gr.-or. în 
Moneasa în al 38-lea an al etăţei. în
mormântarea ’i-s’a făcut în 24 Iulie st. v.

*
Concurs bisericesc. Pentru întregirea  

postului de paroch în Reştoşnea cu filia Paleţi 
(par. gr.-or. de ol. III. în protopresbiteratul Un- 
guraşului) este escris concurs cu termin de
30 zile.

*
Concurs şcolar. Este escris coucurs pen

tru ocuparea postului de învăţătoare la şcoala 
de fetiţe gr.-cat. ce se va deschide în Lugoj cu 
începutul anului şcolar 1899—1900. Salar 400 f l,  
cuartir, grădină şi lemne de foc. Termin de oon- 
curs 15 August.

Postul de învăţător la şcoala gr.-or din 
Sîrbova, protopresbiteratul Buziaşului. Termin 
de concurs 30 zile *

Stipendii. Consistorul gr.-cat. din 
Lugoj publică concurs cu terminul 15 
August la stipendiile teologice, prepa- 
randiale şi gimnasiale din fondul Rudol- 
fin, cum şi la un stipendiu de 105 fl. 
pentru un preparând de cursul II. la 
Oradea-mare şi un stipendiu de 150 fl. 
pentru un ascultător la şcoala agrono
mică de stat din Lugoj.

•

Victima negrijei. Iovian Grozan 
din Sân-Nicolaul-mic având de lucru la 
maşina de îmblătit, a căzut în coş. Ma
şina ’i-a tăiat din şold piciorul. După 
chinuri de câteva minute a murit

*
Profanarea bisericei. In Maria- 

Pócs, loc vestit pentru peregrin a juri, 1 
medicul cercual Dr. Szürke János a în- : 
trat Duminecă în biserică cu ţigara i 
aprinsă pe când se celebra liturgia. La I 
observarea preotului, că nu se cuvine o 
astfel de purtare dela un ora inteligent, 
medicul a insultat pe preotul. Caşul s’a
arétat la judecătorie.*

Hirotoniri. Sâmbătă a fost chiro- 
tosit întru diacon, ear’ ieri între pres
biter clericul Emil Căpitan, ales preot 
în Fărău, protopresbiteratul Ternavei, ; 
ear’ clericul loan Demian, ales preot 
în Someşfalâu, protopresbiteratul Clu
jului, a fost chirotesit ieri întru diacon. 
Liturgia s’a celebrat în . capela residen-
ţei archiepiscopeşti din loc.

•; , -

Instalare, Ieri, 6 August, s’a făcut 
instalarea lui Mitrofan Sevici, întărit 
episcop al diecesei sârbeşti din Bacica.

*
De lângă Gurghiu ni-se scriu ur

mătoarele :
în notariatul cercual Urişiul-de-jos 

la care se află încorporate 5 comune cu 
locuitori români, ca notar cercual se află 
un Sâcuiu cu numele Tollos Károly, şo- 
vinist incarnat, care nimic nu ştie ro
mâneşte.

Acest Tollos Károly în ce măsură 
şi in ce grad amăreşte sufletele ţăranilor 
locuitori aflători în comunele sus numi
tului notariat cercual nimenea nu-’şi 
poate închipui; — respectivul atât pe 
cale cât şi fără cale pentru lucruri ba
gatele şi de nimica fără cruţare loveşte 
în sărmanul popor, şi pentru toate ni
micurile face arătări, şi pe oameni îi duce 
pe la judecătoria reg. şi pretură, în urma 
cărora afară de prădarea timpului şi 
spesele cele mari, — li-se mai pun 
după cap şi pedepsele mari, pen
tru care li-se vinde vaca şi viţălul. In 
chipul acesta 11 oameni au fost aduşi 
la sapă de lemn.

Notarul acesta a fost mai de multe- 
ori arătat la vicecomite pentru falsificări 
de documente, abusuri ş. a. Deputaţii au 
mers la v.-com. com. Murăş-Turda şi s’au 
plâns contra nedreptăţirilor Ce li-se fac 
din partea lui, însă deşi e pus sub cerce
tare disciplinară, până acum nimic nu 
’i-s’a întâmplat.

In urma denunţărilor ce le face 
Tollos Károly, gendarmii cutreeră comu
nele în vreme de noapte şi surprind cu 
perchisiţiuni pe pacînicii locuitori.

Tollos avea un subnotar, om de 
treabă care deşi Ungur, tracta omene
şte cu oamenii şi nu sta de vorbă cu 
ei la ospeţe şi alte prilejuri. în urma 
denunţărilor notarului, acest subnotar 
a fost destituit pe motivul că fraterni- 
sează cu »Valahii« si împreună cu ei a 
conspirat, ear’ oamenilor li-s’au făcut o 
mulţime de şicane, până-ce în sfîrşit au 
eşit la iveală minciunile notarului.

A venit treaba la alegerea unui alt 
subnotar, şi oamenii cu vot din comu
nele notarului au ales pe Sasul Pál, deşi 
era concurent un Român. Răsplata 
a fost că săptămâna trecută primarului 
comunal George Timpa din Chiheriul- 
de-sus în fiinţa de faţă a notarului şi a 
judelui comunal Suciu loan din Urişiul- 
de-sus, în cancelaria notariatului cercual 
’i-a ras o palmă cinstită şi zdravănă, 
încât sărmanul a căzut la pământ.

însemn, că Timpa fusese unul 
dintre cei mai aprigi spriginitori ai Sa
sului Pál faţă cu candidatul român.

*

ş t ir i  m â n u ite . Stefan Teleky, fost secre
tar de stăt în ministerul de justiţie, a răposat 
la băile dela Coritniţa.

— Studentul George Lang din Arad voind 
sé se scalde în Mureş s’a înecat.

— Regina Greciei a dispus clădirea unui 
career în  Athena exclusiv pentru femei. Clă
direa va costa 300.000 drahme.

——*0««S»3fc'i -

VIAŢA SOCIALĂ.
P e tre ce re a  d in  „ T im iş -Cubin'*.

— 2 Aug. 1899.
De puţine petreceri româneşti avem 

noi parte pe aici prin sudul Bănatului. 
De astă-dată însă am norocirea să pot 
raporta despre una. Concertul împreu
nat cu representaţie teatrală a corului 
român gr.-or. din T.-Cubin, din ziua de 
Sfântul Ilie.

Eată raportul meu în termini scurţi.
Punctul I. »M'aş mărita«, cor mixt 

de T. Popovici, a fost executat cât se 
poate de bine, mai bine decât toate ce
lelalte. Face onoare dirigentului, dl 
Lucian Săcoşian, paroch.

Pet. II. »Sărăcie lucie«, comedie de 
I. Vulcan. A trebuit se satisfacă pe 
toţi, luând în considerare, că persoanele 
cari au jucat în piesă sünt peste tot în
cepători. E de dorit totuşi, ca cu altă 
ocasie să vorbească mai respicat şi tare. 
Strict este oprită şi mişcarea sau înghi
ţirea cuvintelor. Dl George Rusmir şi 
dl Andreiu Oorac, apoi d-şoara Maria 
Miat s’au cuitat de rolurile lor mai bine, 
ca nişte începători.

Pet. III. »Ciobanul la Dumineca 
mare«, anecdotă de T Speranţă, schim
bată prin »Cucul Ţiganului« tot anec
dotă şi tot de Speranţă s’a simţit, că 
schimbarea s’a făcut în timpul mai de 
pe urmă.

Pet IV. »Duioşica«, romanţă, cân
tată solo de d-şoara Maria Miat, a fost 
ascultată cu plăcere. D-şoara Miat are 
voce plăcută, sonoră şi curată. Se vede 
însă că n’a mai cântat înaintea unui 
public mai număros, căci a fost cam 
emoţionată.

Pet. V. »Uită mamă«, cor bărb., 
executat destul de bine, dar’ nu cu ani
maţia de lipsă.

După aceasta a urmat jocul. Acest 
punct ’l-am aşteptat şi eu atât de dor
nic, mai ales că am dus cu mine şi un 
distins tinăr sârb, căruia voiam să-’i 
arăt cum se petrece româneşte. Un 
»peeh« straşnic ’mi-a nimicit însă toate 
intenţiile. M’am lăsat de mine, dar’ îmi 
era nespus de năcaz văzând că pier 
toate ilusiile şi însufleţirea pentru pe
trecerile româneşti, ce sădisem în ami
cul meu sârb.

Public din loc aproximativ destul, 
din jur foarte puţini. Asupra acestui 
simptom atrag atenţiunea comitetului 
aranjator, căci la petrecerea de astă 
iarnă provinţa a fost foarte bine repre
zentată. Venitul curat, cam 65 fl., de
stinat fondului corului. La petreceri 
însă este tare bine se se pună pond 
mare şi pe succesul moral. Succesul 
material încă a putut fi cu mult mai 
mare. dar’ poporul, cu excepţia corişti
lor, s’a cam reţinut dela petrecere, din 
cause pe cari nu le-am putut destul de 
bine scirici, cu toate-că era totodată şi 
hramul bisericei. Se zice, că naţia în 
seara aceea s’ar fi adunat în alt hotel. 
De este adevărat, atunci foarte trist. Se 
bage bine de seamă cei cari voesc să 
planteze germenii discordiei între po
porul din Cubin, căci vor ave poate să 
dee seamă odată şi n’or pute.

„Mişo

D in  Cut.
Primim invitare la petrecerea de 

vară, ce se va aranja Duminecă, în 13 
August st. n. în şalele şcoalei gr.-cat. din 
Cut. Al. Dobrescu, preşedmte; loan 
Bitea, vicepreş.; Nie. Velţan, cassar. Pre
ţul de intrare de persoană 50 c r, de fa
milie 1 fl. 50 cr. începutul la 8 ore seara.

N.B. P. T. Gardedame sünt rugate 
a se îngriji de vietuale, de bou tură cu 
preţuri moderato se va îngriji comite
tul aranjator.

D in  A lb a -[u lia .
Tinerimea din Alba-Iulia şi jur in

vită cu toată onoarea la petrecerea de 
vară, ce o va aranja Duminecă, la 20 
August 1899, în sala din »Grădina po
pilor«. începutul la 7'/» ore seara. Preţul 
de intrare: de persoană 80 cr.; de fa- 
milio 2 fl., de familie peste 3 persoane 
2 fl 50 cr. Venitul curat e destinat pentru 
scop filantropic. Suprasolvirile să pri
mesc cu mulţumită şi se vor cuita în 
public. Damele sünt rugate a se pre- 
sentu în costum naţional, sau toiletă 
simplă. — Petrecerea se va ţine şi la 
timp nefavorabil, fiind local recerut.

Comitetul aranjator: Dr. Alexandrii 
Fodor, medic. Aurel Danielo, stud. jur. 
Aurel Sâva, stud. jur. Candin Suciu, 
teol. abs. Camil Velicăn, stud. jur. Câ
inii Velţan, stud. jur. Enea Andrea, 
ştud. jur. Emiliu Szabó, stud, philos. 
Ghila Măcellariu, stud. jur. Iacob Popa, 
stu. jur. loan Andrea, stud. mont. loan 
Miclea, stud. jur. Mateiu Sirlincan, süb- 
compt. Nicolau Suciu, stud. mont. Dr. 
Patriciu Barb, s. not. jud. Petru S. Cirlea, 
comerciant. Petru P. Kosca, când. de 
not. Rubin Patiţa, când. adv. Semproniu 
Muntean, prac. la trib. Valeriu Velican, 
comptabil. Victor Gerasim, pract. la trib. 
Victor Fodor, stud, medic.

Ultime ştiri.>
— Prin fir telegrafic. —

Paris, 7 August n. Două trenuri 
accelerate s’au ciocnit la Ivorsy sur 
Orge. Şeptezeci-şi-cinci de persoane 
parte moarte, parte grav rănite.

R e n n e s ,  7 August n. Astăzi s’a 
început noua pertractare a procesului 
Dreyfus. Aglomeraţie mare. Ordinea 
perfectă. Dosarul secret va fi examinat 
probabil mâne, în şedinţă secretă.

POSTA REDACŢIUNEI.
Dini 1. H. în B. Nu cunoaştem afacerea. 

Fiţi cu răbdare până la venirea acasă a direc
torului nostru, care o va tranşa în mod sa
tisfăcător.

Negreşti. Nu cunoaştem pe dl Vasile 
»fostul secretar actual« la universitatea din Iaşi, 
prin urmare nu-’i ştim adresa.

friburţa f ta ră .
Au  a p  árut:

Propedeutica filosofică  pentru 
învăţământul secundar, de Greg. Pletos, 
profesor în Năsăud. Partea L, psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei 
publice ca manual pentru şcoalele medii. 
— Preţul 80 cr. *

Situa ţiunea  şco lară  a liceului 
>S-tii Petru şi Paul« din Ploieşti pe 
anul şcol. 1898—99, sau în limbajul.nostru, 
programa liceului pe anul şcolar amintit 
mai sus, conţinând discursul directorului 
loan Nicolescu, rostit cu oca9iunea distri- 
buirei premiilor la sfîrşitul anului, răs
punsul prefectului Petru Th. Sfetescu al 
judeţului pe al cărui teri tor se află liceul 
şi date şcolare.

La

Abonament lunar
pentru

August st. vechiu
invită

A d m in is tr a ţ ia  z ia r u lu i „TRIBUNAL

dosiţi în Sibiiu.
La 7 August n. 1899.

Hotel »Împăratul Rom anilor«: Bayer, fo
restier sup. din Cârţişoara; Makray, consilier 
finanţial din Sighişoara ; Nagy din Aiud, Mandl, 
Kovács, din Budapesta, ingineri, Löwy, oficial 
W eiss, comerciant din Budapesta, Ostermayer 
din Bodcnbach, Csaknay din Şopron, Hartig din 
Cluj, Hornstein din Bucureşti, Grün din Făgă
raş, Schwarz din Remscheid, Reiner, Kaufmann, 
Lukács, Lehnarz, Mártonffy, Ellinger, Weiss, 
Berndt, din Viena, comercianţi.

Hotel »Meitzer. :  Dorighi, petrar din Cá- 
neni; Tocid, Ştefani, din Bucureşti, economi; 
Horodecki, oficial din Mediaş; Trender din Viena, 
Antoni din Orăştie, architecţi, David, senator, 
Boca, student, din O răştie; Muntean din Totva* 
radia, Câmpean din Oanija, preoţi.
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B i b l i o g r a f i e ,
A  a p ă r u t :

Partea a Vl-a din M e m o r iu l lu i  
I o s i f  S te r c a  Ş u lu ţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*. Si- 
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -f-10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa n a ţio n a lă «, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: D oina M etropolitu lu i A lexandru  
Sterca Şulufiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. Intre altele conţine 
întreagă biografia neferic itu lu i D ragoş.

*
M e m o r ii le  p r in ţu lu i  N ic o la e  

Ş u ţu , m a r e  lo g o fă t  a l  M o ld o v e i  — ■ 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Viena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe. Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.

*
C e v a  d in  t r e c u tu l  o r a ş u lu i  S u 

c e a v a ,  de Animpodist Daschevici. Tip.
lui Hermann Beiner în Suceava.

*
A apărut în tipografia noastră 

cartea „ P r i n c i p i i l e  p o l i t i c e i “  (după 
D r. Fr. de H oltzendorff)  de T e o d o r  V. 
P ă c ă ţ ia n .  Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi coteţ. 
Preţul 2 fl.

In cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul p o l i t ic e i :

P o litica  e —  ştiin ţă .  —  P o litic a  e
—  artă . — Conexiunea ş tiin ţe i ş i a  a r 
tei de s ta t în  procesu l p o litic . — R a 
p o r tu l d rep tu lu i p o s itiv  cu p o litic a .  —  
Conflictele în tre  m anu area  d rep tu lu i şi 
a p o lit ic e i practice . —  R aportu l în tre  
m o ra lă  ş i p o litică .  —  Scopurile idea le  
de stat. —  Scopurile reale de sta t. — 
Scopul de pu tere  n a ţio n a lă  a l sta telor.
—  Scopul de drept in d iv id u a l în  stat.
—  Scopul socia l-cu ltural a l s ta tu lu i.  —  
A rm o n ia  scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sânt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru.

De vînzare în librăria institutului 
nostru.

* *
B u n a c u v lin ţâ ,  de I. Bernard Krier, 

traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română*. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre- 
oere şi învăţătură pentru tineret).

*
îm p ă r a tu l  M a r c  U lp iu  T r a ia n  

(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la 
16 Martie 1893 în localităţile »clubului 
român* din Suceava, de Animpodist Da
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu-
Andrievici în Cernăuţi.

♦
A lm a n a c h u l  t ip o g r a f ic ,  anul al 

III-lea pe 1899, de dl George F ilip ,  ti
pograf.

Acest Almanach este o lucrare ar
tistică, tipărită în institutul de arte 
grafice »Minerva« a dlor Filip, Moro- 
ianu, Popovici şi Tălăşescu.

Cuprinde o bogată şi foarte intere
santă materie literară, ştiinţifică, comer
cială etc. Adresele ziarelor cotidiane din 
capitală cu personalnl redacţiilor etc.

In text, pe lângă multe ilustraţiuni 
artistic lucrate în diferite colori, men
ţionăm două, în trei colori: una repre- 
sentă o Româncă din Ardeal şi alta un 
cort ţigănesc.

Almanachul este elegant legat în 
pânză şi să vinde cu 1 leu şi 50 volumul.

D I N  T A I N E L E  V T E  J E I
de

M A R G A R E T A  M O L D O V A N .
Despre novelele şi schiţele apărute 

sub acest titlu Gazeta Transilvaniei 
publică o dare de seamă, în care între 
altele se scriu următoarele :

»Novelele şi schiţele d-nei M. Mol
dovan îmi par nişte mici ochiri din 
vieaţă — ochiri duioase şi drăgălaşe, şi 
din vieaţa autoarei şi din vieaţa altora. 
In aceste novele şi schiţe, mai în toate, 
întâlnim suflete blând muncite de dorul 
fericirei, de dorul binelui, ce nu vine, 
ce nu urmează, ce nu se împlineşte; 
căci »zădarnic cauţi aceea ce nu ’ţi-e 
scris să ai*. Ni-se descrie iubirea de 
mamă: puternică, sfântă, duioasă, gin
gaşe, dar’ şi dragostea păcătoasă — şi 
aceasta într’un chip fin şi moralisător*. 

*
„Naţionalitatea“. Societatea noastră 

»Tipografia* a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate*. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin* al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna* s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia* cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna* în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia* societate pe acţiuni în Sibiiu.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 7 August n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.36 vénd. 9.42
Lire turceşti . . . . 1) 71 —.---
Imperiali (15 R° aur) . V 18.90 17 19.—
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.25 TI 127.25
G albeni.......................... 71 5.62 n 6.67
Napoleon-d’ori . . . 71 9.50 rt 9 66
100 Maree germane 71 58.50 n 59.—
Livre sterling . . . . 71 11.94 n 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 5 August n. 1899.

Renta de aur ung. 4°/, . .
n rt n n °̂/o • *
„ ung. val. cor. 6°/, . .

împrumutul căilor ferate ung.
Bonuri rurale ung..................

„ „ croate-slavone
Obligaţiunile desp. regaliilor 
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin 
Renta de h&rtie austriacă . .

„ de argint austriacă . .
„ de aur austriaci . . .

Losuri austriaco din 1860 . .
Acţiunile băncei austro-ungare .

„ „ d e  credit ung.
„ „ de credit austr.

Scrisuri fondare ale institutului 
economii „Albina“ . . . .

A r g in tu l....................................
Galbeni Împărăteşti . . . .
Napoleon-d’ori . . . . . .
Mărci 100 imp. germane . .
London 10 Livre sterlingi . .

de credit şi

118.90 
96 40

121.76
120.25 
94.61 
96.26

100.26
138.76 
100.40 
100.20 
118.75 
139 — 
902.— 
892.60 
888 10
102.

5.67
6.66
9.53

68.72
120.46

Bursa de Viena.
Din 5 August n. 1899.

Renta de aur 4°/...................................................... 118.80
Renta ung. v. c. 4 % ..............................................  96 50
Împrumutul căilor ferate ung................................. 120.60
Bonuri rurale ung....................................................... 94.60

„ „ croate-slavone................................ 96._'5
Renta de h&rtie a u str ia că .................................. 100.40

„ „ argint a u str ia c i...................................100.20
„ „ aur austriacă................................... 118 80

Losuri austriaco din 1860 ...............................  138.—
Acţiunile băncei austro-ungare.........................90o.—

„ » d e  credit ung..........................  392.50
„ „ de credit austr.......................  387 6o

Bursa de Bucureşti.
Din 22 Iulie v.

6°/o Renta perpetuă 
6 „ „am. 1881 1001/, 

, „ 1892 100*/, 
, „ 1893 100*/, 
, „ 1894 87*/,
, „ 1889 90
, „ 90.94 92*/,
, „ 1896 92 
, „ 1898 92 

Convertite rurale. — 
6»/, Obl. c. B. 1888 — 
4’/, „ „ » 1890 -
5°/o .  „ „ 1895 -
5 „ Fonc. rur. . 96*/,

6» 
5„ 
4» 
6» 
4 , 
4 „

4•/, Fonc. rur. . 84*/, 
6 „ „ urb. Buc. 92*/,
6 „ . „ Iaşi 87*/,
Banca Naţion . 2725 

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom. . .
Naţionala . .
Patria . . .
Canstrucţii. .
Basalt artificial 
Tramv. nou .
Baia centrală.

360

383
447
470

77

136

;

3 -4 0 0  carO de fen
bun şi uscat bine, se află de 
véuzare la dl [2 3 0] 3 - 3

Dionisiu Simon,
proprietar

In Sângeorgiul-de-Câmpie, n. p. Dzdi-Szt.-Peter.
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Pentru redacţie ţi editură responsabil: A n d r e iu  B a lt e ş .  
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: l o s l f  M a r s c h a ll

/OOQOOOOOOOOOOOOy
„Tipograli", societate pe acţiuni In Sibiiu.

Un băiat
deştept, din casă bună, cu cel puţin 
2 clase gimnasiale ori reale se 
primeşte imediat ca î n v ă ţ ă c e l  
la „ T i p o g r a f i a societate pe 

acţii în  Sibiiu.

:xxxxxxxxxxxxxxy
j s í a . „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.ir Se află de vénzare:

G e o r g e  d u  M a u  v i e  r

T E I L S T .

IN ROMÂNEŞTE
D E

A F IN  D E  L A  T U S C IA .

Preţul 1 fl. v. a plus 5 cr. porto.

Cu preţ redus!
A apărut şi se află de vânzare la „ Tipografia 

societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele din Blaj.
Studiu istorie

d e

N ico la e  B rânzeu ,
profesor la liceal „I. C. Brătianu“ in Piteşti. 

Preţul redut dela I II. la 50 or.

P e n tr u  p o r to  p o sta i în c ă  8  cr. m a i m u lt.

A apărut Ia

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

Cartea
Stupari lor

săteni
de

Romul Slmu, învăţător.

C u m a l m u l t e  l lu a t r a ţ lu n i  în  t e x t .

Editora şi proprietatea
„Rumliméi ren. de agrloultură din ooaltetul Sibllului', 

Preţul 85 cr. pine portul postal.

Reuniunea agricolă prin edarea aceste’ 
cărţi folositoare a umplut nu gol adânc simţit 
Im literatura stupăritului. Broşară este scris 
j>e un fruntaş învăţător, Btupar priceput. E 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă ui 
ătupar. Se rocomandă ca deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre do tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“, ,

s o c i e t a t e  p e  a c ţ iu n i în  S ib iiu .

. ««oocoocooctoocooc ooooc oeeoocc©««
O e l  m a i  p l ă c u t  l u c r u  §

pentru  ori-c in e e , dacă la cu ltivarea  raţională şi con servarea  d inţilor, g in geilor , O  
jQ  gurei, p r im eşte  preparate garan tate b u n e: [87] 4 —6 Q

Apă de gură Aseptin,
P ra t conservativ de dinţi,
P e r ii de dinţi, cele mai bune

§  Parfüm éria Meitzer,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp),

în  S ib iiu .

cunoscute cu renume.
o

8
Gustav Meitzer, §

fabrică de săpun şi lumini, strada Guşterlţei, g g

în  S ib iiu .

•••OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

,Tipografia“, societate pe acţiuni in Sitiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul rodus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l c r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mara. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. san 6 bani

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. îs  p i reşca,  
culegător-tipograf. Un exemplar 26 cr. sac 50 
bani.

7. Toiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui lón.  
Un exemplar 8 or. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu,  tin exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Uu exemplar 14 cr sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sac 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda C a g i er I’ oni. 
tiu exemplau 3 cr. san 16 bani.

12. índőrötnicul. Poveste de Silvestru Moldovan .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăsită* de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăuduini. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. saa 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ă m c o v 4, tradusă din limba 
boeasă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dala 1 Ü. sa a S lei l» 60 cr. 
san 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. san 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămeutul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. ean 16 bani.

18. Căldăruş*. cu trei picioare. Poveste franţo- 
sească de Eleonora T k n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exomplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste d» I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor Îndărătnic. Novelă de Bjőnstjerne 
Björnson .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţenră. Din novelele 
californiene alo lui Bret Harta.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din povesti!« Ini Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28.

24.

26.

26.

27.

28. 

29. 

80. 

81. 

82.

38.

S4

85.

86.
87.

88.
89.

40.

41.

42. 

48.

44.

45.

46.

O

Dina-împCrăteaeă şi peana ei
din popor da „M ă r g in ea n ul “

Fata Oralului din cetini. De George Coş ba 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolau Gogul  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. san 40 bani 
Taina unei vieţi. De BjOrasţjerne Björn  son* 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  In  
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste da loan S la v e  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgâr citul. Comedie de Molid re. Uu exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan. Un exemplar 6 cr. sau bani. 
Nneciu-împăr&t. Poveste din popor do „Măr 
gi ne » o u 1“ Un exemplar 12 cr. sao 24 bani.

ei aleaaft. Poveste 
Uu exemplar

12 cr. sau 24 haai.
Fulger Poveste In versuri de George Coşbuc  
Un exemplar 6 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
xar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Prin cos* fermecată. Poveste în vorsuri de P. 
Dul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Ulna Mărgărelelor. Poveste la »eriuri de lean 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii Poveste de loan Moţa  Uu exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antonie G h i s l a n  
s o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul f i cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 15 cr sau 80 bani.
Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.
Ruwalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim-  
bi ţon iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 6 acte de Alexandru 
Par o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Miliői. Novelă de I. Turghenev. Tradu 
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem 
plar 40 or. sau 80 bani.

antă de ani. D* loan 81 arfe i .  Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérá un numőr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

I

.TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 1

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l. V lâ h u ţă ,
se afla de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman , editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume & 32 cr. .....................................................................64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895)............................fl. 1.75.
„Din goan a  vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca peutru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de ln p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

UF** Cel m ai nou volum de nu vele:
„ în  viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comaadele să se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Cele mai bune copii lc da cemoala-copir neagră-violetă a lui Bayer.
Cea mai bună cerneala de scris e cerneala-Japan a Iui Bayer.

Unde nu se capetă o lifereazâ direct fabrica chemicâ a lui TCcliiai-d B eyer íii Teplitz.
PMtm tipar reapouabU: I o m I  XarsşhaU,

[178] 28—60


